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Solved Example H1fad 3&T&R0T

1. Tt Tqist & oI Bio &t A 56°, 114° U4
80° 21 &b Y HIUT &I HIY SITd B3|


https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_9PDwq4Rl47uQ

O A&

2. fosxft ISt & BN &1 3UId 2:4:5:7 &1 8

PIUT BT HIH SITd B |

O &

3. fopdl IIqYsT & IRT BIuT AL (z + 30° ), (x +
60°),(x + 90° )(z + 40 ) X bl HH sd

P

O dfd &



https://dl.doubtnut.com/l/_9PDwq4Rl47uQ
https://dl.doubtnut.com/l/_OpFE6NNOrntD
https://dl.doubtnut.com/l/_z1GRwD6uYurF

4. [ ABCDEﬁ‘lﬁTﬁ BA Ud DC $HQ: E Ud F d&

a@?ﬂﬂ?ﬂélf@aaﬁ%w—l—y:a—l—b

O A&

5. Iy PQRS H fdehUl PR Ud QS Uh-GER &I O
forg &R @red 81 g &3
(i) PQ+ QR+ RS+ SP > PR+ QS

(i) PQ + QR + RS + SP < 2(PR + QS)

O S &



https://dl.doubtnut.com/l/_z1GRwD6uYurF
https://dl.doubtnut.com/l/_lM3Azbf8pzPC
https://dl.doubtnut.com/l/_ThcvNAAdSYpk

6. (1 PQRS H PQ Ted §3l YT Ud SR T BIC
P&l Rg P16 (i) LR > ZP (i) £S > £Q

O A &

7. fodft AR ISt ABCD # /B = 119° &

A LA, /C WG /D &1 HE Sid & |

O dfd &



https://dl.doubtnut.com/l/_4PjKliuMAay2
https://dl.doubtnut.com/l/_U9HCSaD8BezE

8. afg fpdl THAMIR I PT Uh HIUT 3794
mﬁwm%wélmmﬁﬁvﬁﬁm
DI

A.90°

B.60°

C.80°

D.30°

Answer: C

O SrA &



https://dl.doubtnut.com/l/_R82yHw2oMVbn

9, frdfl FAMT=R Igysi ABCD H /A Wd /B &
THfguSid P fog W fAdd €1 Rg & &

/APB = 90°.

O fd &

10. ABCD U HHTI=R IqYsi & dT X Ud Y hHeL:
"M AB U DC & megfag g1 g & &
PXQY it U HAMTR Iyl 8P

O fd &



https://dl.doubtnut.com/l/_361CG8jW6g7I
https://dl.doubtnut.com/l/_jGjMGtt9pUWm
https://dl.doubtnut.com/l/_Ji8vBdwULi6Z

11. ABCD U THMTR It & a1 fdwof BD R
dl fag X Ud Y 2 YR ¢ fb DX = BY &1 g &3
f AYXC Ve AR aqyst &pml

O dfa &

12. ABCD U% IHFTR IqysT & dal LA &I

TUfEITSTR BC BT X TR JHGHPT vl &1 g &9

fos AD = 2AB

O dfa &



https://dl.doubtnut.com/l/_Ji8vBdwULi6Z
https://dl.doubtnut.com/l/_ykjeWmS6eZme
https://dl.doubtnut.com/l/_nRgkHbnqg5Y8

13. Rig & o5 fopedt FAAMTR Iy & DUl &
THfgITSTR! & &t ST ISt U 31mad gnTl|

O it s

14. €1 R0 3AThfd & AB = AC, CP || BA d2T AP, £
CAD &1 gHfgITSTd gl g & B (i) £ CAP = /


https://dl.doubtnut.com/l/_nRgkHbnqg5Y8
https://dl.doubtnut.com/l/_HqJBYlom2k7I

BCA AT ABCP U JHMTR aqyst anTl|

i
¥

15. &Y 0 311fa & ABCD Uas AR It 81 E,

AB I HeAIfdg & Ud CE, /(' &1 THIgHTSIP 81 g
& & (i) AE = AD (ii) DE, / ADC &I GHIgHTST® &


https://dl.doubtnut.com/l/_HqJBYlom2k7I
https://dl.doubtnut.com/l/_V9M1Ef5g9cLc

e (iii) £ DEC =90° &Pl

16. & i 3Pl H, ABCD Th HAMTR gyt &
daT E, AD & AeAfa=g 81 EB & IAR, D fag &
Udh 3T Wi 3=l @ St AB Y 3181 i 3R Jg/ 3T
R F fag W e & 921 BC &I P fomg W dled! 8


https://dl.doubtnut.com/l/_V9M1Ef5g9cLc
https://dl.doubtnut.com/l/_Vhixu2fo33Zj

RIg &9 f& (i) AF = 2DC (ii) DF = 2DP

D C
P
A B F
O A wRE
17. § =it 3rasfar H, ABCD U eyt & fod AB

ST &I E Ud F ddb 9 UPR JGRIT T ¢ b AE =

AB =BF RIg &9 f6 £/ G=90°.

| @ =2 |


https://dl.doubtnut.com/l/_Vhixu2fo33Zj
https://dl.doubtnut.com/l/_WUGIAhJEczNa

18. &1 Y 3Tl | & AT A ABC Ud A DEF g9
UBR g fa AB| | DE ud
AB =DE,BC | | EF W BC = EF 81 Qg

R f5 AC | | DF W& AC = DF.

(s ESHE

19. &t SR 3Tpfd § ABCD U HHMTR Iqst &
5% AP L BD U CQ L DB & Rig & f&

(i) AAPB = ACQD (ii) AP = CQ



https://dl.doubtnut.com/l/_WUGIAhJEczNa
https://dl.doubtnut.com/l/_W7CrJ7WCu0Nh
https://dl.doubtnut.com/l/_kBewmHactmw3

20.D, E AT F AL A ABC I YST3T BC, CA a2

AB & HeAfd=g €1 A A ABC U WHaTg ST g Y
g | 3 f6 A DEF i Ush sHaTg st &Pl

O s

21. 31 SRR 3T H A 37% B &1 fagU &1 XY & U
& 3R AT g1 IR AD | XY, BE L XY 4o

C, AB®Irafdg gl difig® f& CD = CE.

| s |


https://dl.doubtnut.com/l/_kBewmHactmw3
https://dl.doubtnut.com/l/_DdNC17F9DAmA
https://dl.doubtnut.com/l/_xhI3Sn8dmswU

| & IR H J

22. g ¥ fob fopl =rqysT B 31T Y=Ti3T o Hey
forg3il @t e & IAieR It a-7aT 81

37/,

g & fb 9 a1 3@ 3 foefl aqdst &
3TTHA-ATHA &6 =3l & 7ey fomgail &f et €, d
Uch-GIIN bl JHTGUTISIA el &l

Oaﬁ%ﬁr?ﬁ?%@‘



https://dl.doubtnut.com/l/_xhI3Sn8dmswU
https://dl.doubtnut.com/l/_DgYYs00pbQTf

23, (g Y fob ot 31 B AT Y131l & Heg
foreg3il &1 A W ves Iyt a1 2|

O it s

24. fau 3 #, P, Q U9 R &HST: BC, AC Ud AB &

Heafag &1 Il BQ Ud PR Uh-g@y Pl X fog W
PHIcd & dUT CR U4 PQ Tdh-gik &I Y farg W Pled &


https://dl.doubtnut.com/l/_FplX8Cte8eql
https://dl.doubtnut.com/l/_FwChylONRuSu

25. &1 =R 3MHfa § ABCD U IHIaR It &l
Sl Y31 AB TUT CD & HeAfd=g SHHL: E AT F


https://dl.doubtnut.com/l/_FwChylONRuSu
https://dl.doubtnut.com/l/_Np8IG5xDclCw

¢l g &Y fb Y@Rdg AF d2T CE, fa®uf BD &t
IHRAYPT B4 &

O A&

26. &1 TR 3MHfa H ABCD U IHIAR It &l
SPI I3 AB AT CD o Hefdg shHQl: E T F
gl g & fb YErds AF a1 CE, fawul BD &l


https://dl.doubtnut.com/l/_Np8IG5xDclCw
https://dl.doubtnut.com/l/_5nKzYLPcd4Iv

TARYPT Ha &

A
F E
B D C
O A FwRE

27. AT A ABCD &l 31THIR 91137 AD Ud BC
% HeAfag ®AY E Wd F gl g & &

. 1
EF||AB||DCW EF = & = (AB + DC),


https://dl.doubtnut.com/l/_5nKzYLPcd4Iv
https://dl.doubtnut.com/l/_bta7HRHpIUza

O drd &

28. Rig ¥ fob fopadl Trcia IqysT & fabull & Heg
fa=g3li &I A qlell YEEE AHed Iqysl &

AR Y131 & JHIAR dUT 39 3R I 31T Eidl

gl

O ==

29. A ABC H AD HIfEIT & AT E, AD &I ALfo= &
a1 BE &I §¢ W AC I F fag R Al 81 Rig


https://dl.doubtnut.com/l/_bta7HRHpIUza
https://dl.doubtnut.com/l/_FEFzpQz1tNin
https://dl.doubtnut.com/l/_Irput5hho8SK

: 1
B b AF = EAC

O &

30. < fY 3 & ABCD Ud PORC @ 31 g1 IS
D, AC %1 HeZfa=g gl dl g & b

(i) DP = PC (ii) PR = %AC



https://dl.doubtnut.com/l/_Irput5hho8SK
https://dl.doubtnut.com/l/_bxIi4O16rWN8

31. A, B U9 C sBH2F HHATG %1 PQR I 41311 OR,
PR U4 PQ & HeAfa— €1 f D, E W F A A
ABC T 9[ST137 BC, CA Ud AB & Healfd=g ¢ Ife PQ =
16 T &1 I A DEF bl Y131l 1 oTrdlg SiTd B |

O s

Exercise 10 1 el 3ifaeTg 3tT Uy 98 faweq

o



https://dl.doubtnut.com/l/_bxIi4O16rWN8
https://dl.doubtnut.com/l/_lOlvMiQWNX3I

1. foxf Tqefs & 3T ofash & fordA A € 82

A. U

B. Gl
C.diH

D.dR

Answer:

O drA &



https://dl.doubtnut.com/l/_5skEO8Hc28dc

2. et Tt & g HIo & fosa o 8 &7

A. U

B. Gl
C.diH

D.dR

Answer:

O ==



https://dl.doubtnut.com/l/_D0utdAqQDw0i

3. fodt Tt B 399 HI0N F e A &I €2

A. U

B. Gl
C.diH

D.dR

Answer:

O ==



https://dl.doubtnut.com/l/_j4KmYz7shNpo

4.7 YT & Bt fope fasol 1d &2

A. U

B. Gl
C.diH

D.dR

Answer:

O SrA T E



https://dl.doubtnut.com/l/_1ckp0reSLRMG

Exercise 10 1 YgiIdel 3ifdeTy 3R U9 Rb WAl 6l

gfed B3|

1. et It & ARy BT BT AP ........ grar gl

O dfa &

2. fepalt THT-R TIJYST & Plg I HRTS BIUN Bl T



https://dl.doubtnut.com/l/_z0FSHeJtaknS
https://dl.doubtnut.com/l/_ri1Jx3oRpvYw

3. FHfgaTg FHeT IgUsT & 3RTATR Y137 & A
...... gid €|

4. f&dl TR TIPS B IS fawul 3 ...
gt B § fed 8

O dfa &



https://dl.doubtnut.com/l/_S0M4FnY0zrTN
https://dl.doubtnut.com/l/_elSt5rB8m26F

5. fossfl Tt 1 IRY ST U HH H IR AT Al
U I JIESHIUT BT JPTHC. ... AHBIVT BT &

O

Exercise 10 1 FHTdell oTg TR 9

1. ot =St & il PIvT SHHLE 110°,50° Td 40°

&1 T I ST B |

O dra &



https://dl.doubtnut.com/l/_xIdApAtEs1Jk
https://dl.doubtnut.com/l/_T7jh0jWFeuLf
https://dl.doubtnut.com/l/_XSqXWYGLuaL2

2. foaft Tt & BI0T 1:2:4:5 & 31d & g1 RS

PIUT BT HIH SITd B |

O &

3. IqY4sl ABCD H LA Ud /B & IHIGHTSh Teb-
IR 1 fa=g 0 W fAerd &1 &1 71 571d B3|


https://dl.doubtnut.com/l/_XSqXWYGLuaL2
https://dl.doubtnut.com/l/_Wt9CbYrSprjf

4. & =t 3efd #, ABCD Th o &l ¢ & A
AR BfeId Bi |


https://dl.doubtnut.com/l/_Wt9CbYrSprjf
https://dl.doubtnut.com/l/_17euEoIVkFmZ

B.z = 65°
C.x = 45°
D.z = 60°

Answer: B



https://dl.doubtnut.com/l/_17euEoIVkFmZ

5.8 = sl H PQ | | SRUG PS = PRE |

o T4 B o HT- STTd i |
Q
P
g R

Oaﬁ%ﬁrw%@’



https://dl.doubtnut.com/l/_17euEoIVkFmZ
https://dl.doubtnut.com/l/_YPI3RLXA5AlR
https://dl.doubtnut.com/l/_xiitNoqomSEc

6. D, E AT F SHA: A ABC &I o=T3T BC, CA A2l

AB & HeAfag &1 A A ABC Ve WHATE AT € dl
g | ®¢ 5 A DEF i vep ImaTg A=t gemi

Oaﬁ%ﬁr?ﬁ?a@‘

7. 90T ABCD H AB = AD @T BC = DC g1 fig &
f&% (i) AC, LA W £C (i) AC, LA Wd £C &l Bl

IafgIPT BT 2l (i) BE = ED


https://dl.doubtnut.com/l/_xiitNoqomSEc
https://dl.doubtnut.com/l/_8zQaw2z5tInO

/ABC = LZADC

A

Oaﬁﬁﬁrmaﬁ

Exercise 10 2 Y9Tdeil fderg 3T 99 Rb T 6l

gfef 91



https://dl.doubtnut.com/l/_8zQaw2z5tInO

1.

O A &

2. PIs MR
TGS v TS
g1 Ife 39



https://dl.doubtnut.com/l/_nfSowlBFBQui
https://dl.doubtnut.com/l/_PBNEFck6s9Et

3. ®Ig JHIAR IS U 3 8P AfE 390 Id®

4. D1 IqYsT U THIR IqUsT g I
(i) 3P dBUT TG B ......... DY



https://dl.doubtnut.com/l/_yKkvuh24zM74
https://dl.doubtnut.com/l/_PNU3oNZwME1A
https://dl.doubtnut.com/l/_No3ICjPpqRSN

5. I & fqp0f ... &0d & Ud Uh-Gav ......7d &

O A&

1. 98 IS ot aRT v IHH &, dfee Bie
BIUT FHDIUT - &, T Bl 62

A 3ATId

B. &


https://dl.doubtnut.com/l/_No3ICjPpqRSN
https://dl.doubtnut.com/l/_VZjq0TctfAli

Answer:

O @ s

2. 98 AR Igysl o aRT Ysu wAH & vl
Uch Bl AHEBIUT €, T BBl &7

A 3ATId

B. T


https://dl.doubtnut.com/l/_VZjq0TctfAli
https://dl.doubtnut.com/l/_x9b3Opl6DCfS

Answer:

O A E

3. fopall IR =St 1 YT AD, fo=g E b Jgril
™t § W LOCDE = 75° & @ ZABC &I A

g |

A.75°


https://dl.doubtnut.com/l/_x9b3Opl6DCfS
https://dl.doubtnut.com/l/_B8hkl2kdhwlI

B.105°

C. 180"

D. 360°

Answer:

O A&

4. foseft YT ABCD & fdehul Uab-ggiv i famg
O R Pled &l I LOAB = 40° & @ ZOBA

CARIE IR


https://dl.doubtnut.com/l/_B8hkl2kdhwlI
https://dl.doubtnut.com/l/_uUrUI3w8BOA6

A.40°

B.50°

C.45°

D.60°

Answer:

O S &

5. AR IqYsT ABCD & fdepul Teb-gak &l fog O
WR dled 81 A LZOAD = 35 angle AOB =

80 &l dl LOBC T HH &l


https://dl.doubtnut.com/l/_uUrUI3w8BOA6
https://dl.doubtnut.com/l/_KQ98qrr4Y4Nw

A.35°

B.55°

C.45°

D.60°

Answer:

O S &

Exercise 10 2 YiTdel 3ifaerg TR 9



https://dl.doubtnut.com/l/_KQ98qrr4Y4Nw

1. fopeft THIAR TSt & QI TH[E HIUT &1 IT 140
° &1 U HI0T Y 119 FATY |

O A &

2. fofl Iq@st & U (z + 50)"N(@)
, (3¢ — 30), (%w + 70" @) W (22 + 10)°
g i a8 I, fosdt TBR &1 IS gem?

(i) THEd (ii) 3 (jii) IHAGUST (iv) THIOR T

O A&



https://dl.doubtnut.com/l/_flNzY2kYpdir
https://dl.doubtnut.com/l/_gTvcG4VR4gtR
https://dl.doubtnut.com/l/_2nGDg06dbgUb

3. f&ft waR  agdss  ABcD  #
/B = 105 angle A angle D° &l

A9 §dTV|

O A&

4. foodft TraqYst & fabull bl o aTe 6 JHT T 8

Tt g1 3D T T DI o aTs I

O S &



https://dl.doubtnut.com/l/_2nGDg06dbgUb
https://dl.doubtnut.com/l/_YvypPzDqXXtv

5. AR IJYsT ABCD & faehul Ueb-g@R &l fag O
R Fled &1 AfG 0C = 6 I Td 0B = 8 A &1 Al AC

V4 BD & HIH §dTU|

O dfa &

6. Uch HHIR IJYST & & 3= DIUT 4 : 5 B 3T
7 €1 3% A 9aTg|

O A &



https://dl.doubtnut.com/l/_Hm3fSBzM0R5m
https://dl.doubtnut.com/l/_nyrsKCLyOBZX

7. fopaft 31T Y &) 39T oIV 5 I e 12 I &

S TP fdpul HI AHdTS SITd B |

O A R &

Exercise 10 2 YHTdell &Tg 3R U

1. IfE fopedt THIAR TIJYST BT U BIUT Y4 A

PIUT BT G-I &1 THP b BIv] &l HIY STV

O A&



https://dl.doubtnut.com/l/_ts9Q68Nz1wYn
https://dl.doubtnut.com/l/_8NahD1xqqGUP
https://dl.doubtnut.com/l/_h0PD1TvcaRya

2. (a) JATR IqYst ABCD H ZA = (2 + 25)
"N@) W& /B=(3z—5)° & d z & AN
crilYy

(b) & Rl HHfd # FAFR TSI ABCD #H
/DAB = /DBC = 60"(@) &l

(i) ZCDB (i) ZADB A §d $7|

(c) &1 =it 31rpfdl H ABCD Ud AEFG &1 IHiAR Iyt

g1 3afe /C = 60° &1 dl (i) ZF (ii) ZAGF & 919


https://dl.doubtnut.com/l/_h0PD1TvcaRya

dT9]

=Y

A

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_h0PD1TvcaRya

3. (a) foodlt THRIqYT & faapull i oTeaTs 12 THt v
16 HT 8l l S Y YT DI TS STl DN |

(b) fooeft THAqST & Ud® YT HI A9 10 A+ v
=P U fqpul B oS 16 AW &1 THD WY
fa®ul &I TS ST B9 |

O dfa &

4. &1 =it YAP 3P § ABCD Ueb THAY &
U A H o Ud y BT A 51T BY|

D: i ' c Z '_70 D, c
A A B AZ
(1 () (iii)



https://dl.doubtnut.com/l/_DjPsIqQv4BRr
https://dl.doubtnut.com/l/_NNkOCGuBu0ey

O dra &

5. (a) Ife fpadl TAHIR TS BT U BIUT BIC PIUT
& P F 30° BH g dl SHD Ydb PIUT Bl AG
|

(b) THT=R Iq¥sT ABCD i IRATT 30 IJHT TAT AB
I TS 9.5 JHT &1 BC Pl THaTS SiTd B |

O dra &



https://dl.doubtnut.com/l/_NNkOCGuBu0ey
https://dl.doubtnut.com/l/_b9ky0Za0I9jl

6. & SR 3MTpfd H§ ABCD Ud ADEF &I B THIAR
IqsT &1 I CA = AF @1 LACD = 60° &,

/ECF &1 119 57d &9 |



https://dl.doubtnut.com/l/_JmzVAjqw36xm

7.P, Q, R Ud S shH2E fopddl TH=qysT &bl YTzt AB,
BC, CD Ud DA & Aeafa=g &1 g % fb PQRS U
3713 &P |

O dd &

8. MR Idysi ABCD # LA Ud /C &
TafguTsis DC Ud AB A HLE P U4 Q famg3ii ©®
fied €1 g & & APCQ & IHicR Iy
gl

O S &



https://dl.doubtnut.com/l/_PdS8NAtq3TI1
https://dl.doubtnut.com/l/_GYBRxa6qbIdi

9. AABC &I HifEAdT AD, fag X do s UbR
dgerdt it € f6 AD = DX &8 g & &

ABXC & gHicR Iqyst &Pl

O it s

10. &1 Rl 3pfd # WAFR IqYs ABCD &
gl vHgER @ fag-0 W ufawe ava &1 Th

el ¥l XOY, AB @d CD &l Ak fog3 X


https://dl.doubtnut.com/l/_GYBRxa6qbIdi
https://dl.doubtnut.com/l/_u6RaxbIwrnkb
https://dl.doubtnut.com/l/_1tAP48cFSblh

WY RPCd el RgR B OX = OY

D Y C

Oaﬁ%ﬁrwaﬁ

1. <1 R 3pfa § ABCD v g1 A & BC W
2 fosedt fog P & AT D &1 AB IR 2y fosedt foig
Q A MR = 81 I AP = DQ & df Rg &


https://dl.doubtnut.com/l/_1tAP48cFSblh
https://dl.doubtnut.com/l/_5eTH4qMBm6xs

f6 AP | DQ R

D C

O ==

12. TR IqYST ABCD I YSTTU AB AT AD HHEE:

fa=g31l E Ud F b 3 UBR deril 71 & f AB = BE


https://dl.doubtnut.com/l/_5eTH4qMBm6xs
https://dl.doubtnut.com/l/_kgecwl8gTbHm

Ud AD = DF gl Jifed & 5 ECF U IRl 3T

g |

O A&

13. & =f 3n%fa & ABCD v Wik I & dur
E, BC &I Heafa=5 &1 IS DE Td AB &Y 311 &1 3iR
g6 R fag F R el & dl Ag & fob AF = 2AB


https://dl.doubtnut.com/l/_kgecwl8gTbHm
https://dl.doubtnut.com/l/_MQgmDqYgvcPM

Gl

14. U ¥HeW [ ABCD ®, AB| | DC Ud

AD = BC 2 Rg® fF AABC ~ ABAD


https://dl.doubtnut.com/l/_MQgmDqYgvcPM
https://dl.doubtnut.com/l/_icTemxLNHjMS

Exercise 10 3 Y¥detl 31fderg 3T 99 Rb AT 6l
gfef 91

1. foslt Fryst # U Y11 & AeAfdg A GRY sl &
TR i =AY Y@ AR ST e, BRCAT B


https://dl.doubtnut.com/l/_icTemxLNHjMS
https://dl.doubtnut.com/l/_VH5uPOCx1xrR

O dra @

2, fopddt
o FqeTg s & YTt & Heafagsi o
A T B o st @i 2|

O i w &

3. foeult
Iqyst B A YSI b AP
Aeafag3l 1 e & a1 IS U .......... BT B
............ |

O ==



https://dl.doubtnut.com/l/_VH5uPOCx1xrR
https://dl.doubtnut.com/l/_mr96m6oPPJEo
https://dl.doubtnut.com/l/_HkvRZXcAZ8MS
https://dl.doubtnut.com/l/_5MQgWi1e07po

4. fopddt TRaqYsT Bl Y3 b BAPTT AeAfag3l



https://dl.doubtnut.com/l/_5MQgWi1e07po
https://dl.doubtnut.com/l/_Vjbn3TpUTbCs

6. Tl FHIAR ¥@3 gRT fooddt fodep 31 R a1
3T 37~ Wl &b 3IUTd 2 : 3 & dl =1 JHiaR &@I3i
gR1 foddl 31 fodies Y1 R 9™ 90 3Hd@sl &

O A &

Exercise 10 3 YiIdel 3ifaeTg TR 9

1.D Ud E, A ABC I YSTI31i AB Ud AC & Hefa—g
g1 af DE = 2.7 If & &Y BC & 779 T


https://dl.doubtnut.com/l/_OgeVs4CnB8ge
https://dl.doubtnut.com/l/_jSAwivzrilcE

A. 2.7 I

B. 5.4 IHI

C. 8.1 39

D. 13.5 IHI

Answer:

O S &

2. Ifg P Ud QA XYZ Bl Y3 XY Ud XZ &
negfa=g &1 PQ &1 I 81T -


https://dl.doubtnut.com/l/_jSAwivzrilcE
https://dl.doubtnut.com/l/_3G7Nng5wDo0K

Answer:

O S &

3. AABC #, AB Ud AC & HeAf=g shHF D U4 E ¢l

BCED {5 YR &1 Iyt grm?


https://dl.doubtnut.com/l/_3G7Nng5wDo0K
https://dl.doubtnut.com/l/_1LWX7idK0LIf

D. 3ATdd

Answer:

O =&

4. fopdt 3T Y A T30 b BHPTI A3
& et A g1 It o gem?


https://dl.doubtnut.com/l/_1LWX7idK0LIf
https://dl.doubtnut.com/l/_nidyFTKYwspk

Answer:

O =&

5. T FHTAR ¥@137 I, m U n &I o fode Y@
FHF AB,C AT DE, F fa=g3 R redh &1 afk AB =


https://dl.doubtnut.com/l/_nidyFTKYwspk
https://dl.doubtnut.com/l/_UMH4Gub3gPfk

BC = 4.5 IH! 9T DE = 5.5 JHT & dI EF &I A9 o1

gr?

A. 5.5 IH

B. 4.5 IHT

C. 10 9HI

D. 1 3H!

Answer:

O =&

Exercise 10 3 ¥&Ideil &g 3TRIG 9Y


https://dl.doubtnut.com/l/_UMH4Gub3gPfk

1.(a) P,Q Ud R spHA: A ABC &I Y13t BC,CA Ud
AB & Heafa=g €1 IS AB = 26 31, BC = 22 It vd
AC = 15 351 &1 A1 IqYsT ARPQ I IRHTY ST H<|
(b) P,Q, R Ud S SHHE IqUsT ABCD &I 91137 AB,
BC,CD Ud DA & HeAfag &1 g AC = 6 IHI U9 BD
= 8 I &1 ol IqYST PQRS &1 IvATT TV |

O ==

2. & R 3B § AABC U FHGIOT T §
fSd /B = 90"(@) gl If& AB =9 JH1, AC = 15


https://dl.doubtnut.com/l/_rrQvgy9Ud4M9
https://dl.doubtnut.com/l/_vZTlrN36xtPn

I qUT D TS E AL AB AT AC & Hedfa=g &l dl
(i) BC &Y ofailg T (i) AADE &1 @9%d SiTd



https://dl.doubtnut.com/l/_vZTlrN36xtPn

3. AABC U HHlgTg 331 &1 D, E Ud F hH2E
43N BC,CA U AB & meafag &1 Rig & b
ADEF “ft gafgarg Ay gPml

O dfd &

4. Rg & & fedfl Byst & AT =30 &
qeAfdg3l & e F 94 IRT fnfe 3w o
AR Eid 2|

O ==



https://dl.doubtnut.com/l/_Iv9x7mS1dI5g
https://dl.doubtnut.com/l/_dRiqCI2YujhX
https://dl.doubtnut.com/l/_XQRgnAgGg6cR

5. AABC ® M Ud N, 4311 AB &l cild IHM 9Pl &
gfed &1 YWRdS MP Td NQ &Y & BC & IHIR
WY 90 & Sl AC &Y BHSE P Ud fa=g3ll W uferessg
YA &1 g & 5 AP = PQ = QC &PTI

O ==

6.3l fa=g M Ud N H2I: Detla ABC & Y1131 AB

. 1
TdACRSAUSR A g fp AM = ZAB?ran

AN = %Acél Rg & fs MN = %BCE?ITHI

O it s



https://dl.doubtnut.com/l/_XQRgnAgGg6cR
https://dl.doubtnut.com/l/_n3YzyEaNRRW1

7. 99ieR I ABCD H, fa=g P, DC &7 Heafag &
daur AC ® &5 fogQ 39 UeR f&d & &
CQ:%ACIﬂﬁPQ,BCHﬁRﬁTQWQﬁ?@E
& dl g @ &b R, BC BT Aegfa= grm|



https://dl.doubtnut.com/l/_pR4DexgZ7Mbo

8. IR Iq¥sT ABCD H BC Ud AD & HeAfa=g
A Q Td P g1 IS IHick It ABCD & faapuf
Tch-gER Bl farg O IR Ufcese avd & ol g 3 b

POQ U TR ¥&T &Pt |

O ==

9. &l =it 31Tpfd § BM T@AT CN, AABC & 9l farg
A I TERA dlelt @ R W gl G L, BC @I
qeafag & af Rig & &


https://dl.doubtnut.com/l/_VmvsnNOqUQ0g
https://dl.doubtnut.com/l/_8iX8LihEGkNC

10. AABC & 9l fog37l A,B Ud C & $HHE BC,CA
Ud AB & IHIaR oI Y&V it =it € o 6 v
3T DEF §-7dT &1 g % fo6 A ABC &I URA

1

=3 x ADEF &I 9i¥HMY|



https://dl.doubtnut.com/l/_8iX8LihEGkNC
https://dl.doubtnut.com/l/_Iu9lzwK5AMFd

(O 2 |

11. § SRR 3Thfd § ABCD U AR IqYT ¢l
f5g% E U4 F U AB U4 DC & Hedfa &1 U
IWIEE GH, AD,EF Ud BC I shH2I: f9=g31l G,0 Ud H
R Piedl &l g B b

GO = OH



https://dl.doubtnut.com/l/_Iu9lzwK5AMFd
https://dl.doubtnut.com/l/_NfLGHN2dt88J

12. & SRt 3pfa & PN @21 QL, APQR H1 @
mfRei 1A QL | | NM @ dl Rig o b

1
MR = ZPR



https://dl.doubtnut.com/l/_NfLGHN2dt88J
https://dl.doubtnut.com/l/_06tUP6mKzW7X

13. @ 101 317pfa H fag D, AB &1 HeAfa=g & Ud o3l
AC R U% [Sg PSU ISR & &
PC = %AP%I

I DE | | BPE ARG ®: i AE = %AC



https://dl.doubtnut.com/l/_T3zBu0FOiufj

14. APQR & 3R H U fdg O 81 A, B Ud C
A OP,0Q Ud OR & HeAfd=g &1 g & b

AABC W& APQR AHHDIUG gl

F-

Oaﬂﬁﬁrw%ﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_pLbMT48UBeZz

15. fGU 30 A5 # P Ud Q hH2E TJYsT ABCD &I
A3 AB UG AD & Heafa &1 Al QR | | DC
g afad & & PR | | BC &P

C
D
Q a

B
A P



https://dl.doubtnut.com/l/_emtRaQ02G9M6

16. ABCD Ush HeH Iqyst & o d AB | | DC
g AR g E, AD ST 9 81 Ud E ¥ AB &
AR Gl SRR W1 BC & famg 6 W Aad & dl

&g & 1% fa=g G, BC &1 Aeafa grm|

O it s

17. Og &} 6 fodt ol B Y13l & HArd
HeAfa=g3il Bl e A 41 IqYsT I v a9f ghm|

O dfd &



https://dl.doubtnut.com/l/_dVJrpep6sSKZ
https://dl.doubtnut.com/l/_4xYOl4q8KUqb
https://dl.doubtnut.com/l/_pm6HrcuvKepo

18. <1 =it 3fd & AD, AABC 6t aifediest € ot
DE | | BA 2| g & &% BE ft AABC &l vss
Hifedpr gl |

O A&



https://dl.doubtnut.com/l/_pm6HrcuvKepo

19. AABC & AB = 2AC &I BA I fodft fog D
de del g1 A dfespior LCAD &
IHfEITSTa YT BC &l d61 W E fag W Aerdt @

i g & & =g C,BE &1 meafa—g gpml

O it s

20. &1 =Y 3MPfd H PQRS Uh FHeH IJHsl &
f5® PQ | | SR W@ PS = QR 81 3E A, BC

Ud D $BHE PQ, QS, RS Wd PR & Aeafa—< & dl


https://dl.doubtnut.com/l/_JWyaNh9PXIqP
https://dl.doubtnut.com/l/_3iLYFm2wz8YI

g @< & ABCD U FHIST 8P|



https://dl.doubtnut.com/l/_3iLYFm2wz8YI

